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ಅಭಾಯ್ಸ  4.1 

4.1.1. ವೃತತ್ವು  ಹೊಂದಿರಬಹುದಾದ ಸಪ್ಶರ್ಕಗಳ ಸಂಖೆಯ್ ಎಷುಟ್? ವೃತತ್ದ ಪರಿಧಿಯ ಮೇಲೆ ಅಸಂಖಾಯ್ತ ಬಿಂದುಗĺರುವುದರಿಂದ ಅವುಗಳ ಮೇಲೆ ಎಳೆಯಬಹುದಾದ 

ಸಪ್ಶರ್ಕಗಳ ಸಂಖೆಯ್ ಅಸಂಖಾಯ್ತ 

4.1.2. ಬಿಟಟ್ ಸಥ್ಳ ತುಂಬಿರಿ: 

i) ವೃತತ್ವನುನ್ ಸಪ್ಶರ್ಕŬಂದು ಛೇದಿಸುವ ಬಿಂದುಗಳ ಸಂಖೆಯ್ __ ಒಂದು ( Qಸಪ್ಶರ್ಕವು ವೃತತ್ವನುನ್ ಕಡಿಯದೇ ಇರುವುದರಿಂದ  ಸಪ್ಶರ್ಕವು ಛೇದಿಸುವ ಬಿಂದುಗಳ 

ಸಂಖೆಯ್ ಒಂದು. ) 

ii) ವೃತತ್ವನುನ್ ಎರಡು ಬಿಂದುಗಳĹಲ್ ಛೇದಿಸುವ ರೇಖೆಯೇ  _____  ಛೇದಕ 

iii) ಒಂದು ವೃತತ್ವು ಹೊಂದಿರಬಹುದಾದ ಸಮಾಂತರ ಸಪ್ಶರ್ಕಗಳ ಗರಿಷಟ್ ಸಂಖೆಯ್ _____ಎರಡು 

( Qವೃತತ್ದ ಮೇĹನ ಬಿಂದುĻನ ಮೂಲಕ ಒಂದು ಸಪ್ಶರ್ಕವನುನ್ ಹಾಗೂ ಇನೊನ್ಂದನುನ್ ವೃತತ್ದ ಹೊರಗಿನ ಬಿಂದುĻನಿಂದ  ವೃತತ್ವನುನ್  ಕಡಿಯದಂತೆ 

ಎಳೆಯಬಹುದು.) 

iv) ಒಂದು ವೃತತ್ ಸಪ್ಶರ್ಕ ಮತುತ್ ಒಂದು ವೃತತ್ ಹೊಂದಿರುವ ಸಾಮಾನಯ್ ಬಿಂದುವೇ_____ ಸಪ್ಶರ್ಬಿಂದು       

 
4.1.3.  5cm ತಿರ್ಜಯ್Ļರುವ ವೃತತ್ಕೆಕ್ P ಬಿಂದುĻನĹಲ್ ಎಳೆದ ಸಪ್ಶರ್ಕ PQ. ಇದು ವೃತತ್ಕೇಂದರ್ O ದಿಂದ ಎಳೆದ ರೇಖೆಯನುನ್ Q ಬಿಂದುĻನĹಲ್ ಸಂಧಿಸುತತ್ದೆ. OQ = 

12cm ಆದರೆ PQ ಉದದ್ವು 

(a)12cm (b) 13cm (c) 8.5cm (d)  119 cm 
 

ಹಂತ. ನಿರೂಪಣೆ ಕಾರಣಗಳು    

 

1 ∠OPQ = 900   ವೃತತ್ದ ಮೇĹನ ಯಾವುದೇ ಬಿಂದುĻನĹಲ್ ಎಳೆದ ಸಪ್ಶರ್ಕವು, 

ಸಪ್ಶರ್ ಬಿಂದುĻನĹಲ್ ಎಳೆದ ತಿರ್ಜಯ್ಕೆಕ್ ಲಂಬವಾಗಿರುತತ್ದೆ 

2 OQ2=OP2+PQ2  
3 122=52+PQ2  
4 144=25+ PQ2  
5 PQ2=144-25=119  
6 PQ= 119   
 



A P
roj

ec
t o

f w
ww.eS

ha
le.

org

         2 
 

 

4.1.4 ವೃತತ್ವನುನ್ ರಚಿľ. ಕೊಟಿಟ್ರುವ ರೇಖೆಗೆ ಸಮಾಂತರವಾಗಿರುವಂತೆ 

ವೃತತ್ಕೆಕ್ ಒಂದು ರೇಖೆಯು ಸಪ್ಶರ್ಕ ಮತೊತ್ಂದು ರೇಖೆಯು ಛೇದಕವಾಗಿರುವಂತೆ 

ಎರಡು ರೇಖೆಗಳನುನ್ ಎಳೆಯಿರಿ. 
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ಅಭಾಯ್ಸ  4.2 

4.2.1. ಒಂದು ಬಿಂದು Q ದಿಂದ, ವೃತತ್ಕೆಕ್ ಎಳೆದ ಸಪ್ಶರ್ಕದ ಉದದ್ವು 24 cm ಮತುತ್ ವೃತತ್ಕೇಂದರ್ ಹಾಗೂ Q ಬಿಂದು ನಡುĻನ ದೂರ 25 cm ಆದರೆ ವೃತತ್ದ 

ತಿರ್ಜಯ್ವು  a) 7 cm b) 12 cm  c) 15 cm  d) 24.5 cm  
 

ಹಂತ. ನಿರೂಪಣೆ ಕಾರಣಗಳು    

 

1 ∠OPQ = 900   ವೃತತ್ದ ಮೇĹನ ಯಾವುದೇ ಬಿಂದುĻನĹಲ್ ಎಳೆದ ಸಪ್ಶರ್ಕವು, ಸಪ್ಶರ್ 

ಬಿಂದುĻನĹಲ್ ಎಳೆದ ತಿರ್ಜಯ್ಕೆಕ್ ಲಂಬವಾಗಿರುತತ್ದೆ 

2 OQ2=OP2+PQ2  
3 252= OP2+242  
4 625= OP2+576  
5 OP2=625-576=49  
6 OP=7cm  
 

 
4.2.2. ಚಿತರ್ದĹಲ್ ∠POQ = 110o ಆಗಿರುವಂತೆ, O ಕೇಂದರ್ವುಳಳ್ ವೃತತ್ಕೆಕ್ TP ಮತುತ್ TQ ಸಪ್ಶರ್ಕಗಳಾಗಿವೆ. ಹಾಗಾದರೆ ∠PTQ ದ ಅಳತೆಯು  
a) 60° b) 70°  c) 80° d) 90° 

 
ಹಂತ. ನಿರೂಪಣೆ ಕಾರಣಗಳು    

1 ∠POQ+∠PTQ= 1800   POQT  ಒಂದು ಚತುಭುರ್ಜ & ಚತುಭುರ್ಜದ  ಅಭಿಮುಖ 

ಕೋನಗಳ ūತತ್ 1800 

 

2 ∠PTQ=1800-∠POQ 
 

 

3 =1800-1100=700  
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4.2.3. 'O' ವೃತತ್ಕೇಂದರ್Ļರುವ ಒಂದು ವೃತತ್ಕೆಕ್ P ಬಿಂದುĻನಿಂದ ಎಳೆದ ಸಪ್ಶರ್ಕಗಳಾದ PA ಮತುತ್ PB ಗಳ ನಡುĻನ ∠  80° ಆದರೆ ∠POA ದ ಅಳತೆಯು  
a) 50°   b) 60° c) 70°  d) 80° 

 
ಹಂತ. ನಿರೂಪಣೆ ಕಾರಣಗಳು    

 

1 ∠APB+∠BOA=1800   POQT  ಒಂದು ಚತುಭುರ್ಜ & ಚತುಭುರ್ಜದ  ಅಭಿಮುಖ 

ಕೋನಗಳ ūತತ್ 1800 

2 ∠BOA=1800-∠APB =1800-800=1000 
3 ∠AOP=∠BOP Δ POA ಮತುತ್ Δ POB ಗಳು ಸವರ್ಸಮ 

(ಬಾ.ಬಾ.ಬಾ. ಸವ್ಯಂľದಧ್) 

4 ∠BOA=2∠AOP (4)  ರಿಂದ 

5 ∠AOP=500 (3)  ರಿಂದ 

 
4.2.4. ಒಂದು ವೃತತ್ಕೆಕ್ ವಾಯ್ಸದ ಅಂತಯ್ ಬಿಂದುĻನĹಲ್ ಎಳೆದ ಸಪ್ಶರ್ಕಗಳು ಪರಸಪ್ರ ಸಮಾಂತರವಾಗಿವೆ ಎಂದು ಸಾಧಿľ.  
 
ಹಂತ. ನಿರೂಪಣೆ ಕಾರಣಗಳು    

 

1 OA⊥RS  & OB⊥ PQ ವೃತತ್ದ ಮೇĹನ ಯಾವುದೇ ಬಿಂದುĻನĹಲ್ ಎಳೆದ ಸಪ್ಶರ್ಕವು, ಸಪ್ಶರ್ 

ಬಿಂದುĻನĹಲ್ ಎಳೆದ ತಿರ್ಜಯ್ಕೆಕ್ ಲಂಬವಾಗಿರುತತ್ದೆ 

2 ∠OAR=∠OAS 
=∠OBP =∠OBQ= 900 

(1)  ರಿಂದ 

3 ∠OAR=∠OBQ &  
∠OAS=∠OBP 

(2)  ರಿಂದ 

4 PQ||RS (3)  ರಿಂದ  ಒಳ ಪಯಾರ್ಯ ಕೋನಗಳು ಸಮ. 

 

  
  



A P
roj

ec
t o

f w
ww.eS

ha
le.

org

         5 
 

 

4.2.5. ಸಪ್ಶರ್ ಬಿಂದುĻನĹಲ್ ಸಪ್ಶರ್ಕಕೆಕ್ ಏಳೆದ ಲಂಬವು ವೃತತ್ದ ಕೇಂದರ್ದ ಮೂಲಕ ಹಾದು ಹೋಗುತತ್ದೆ ಎಂದು ಸಾಧಿľ.  
 
ರಚನೆ: P ಯಿಂದ AB ಸಪ್ಶರ್ಕಕೆಕ್  ಎಳೆದ ಲಂಬವು   ಕೇಂದರ್ಬಿಂದು O ನಿಂದ ಹಾದು ಹೋಗದೇ  O’  ಮೂಲಕ ಹಾದು ಹೋಗುತತ್ದೆ ಎನುನ್ವಂತೆ  PO’  ಎಳೆದಿದೆ 

ಹಂತ. ನಿರೂಪಣೆ ಕಾರಣಗಳು    

 

1 ∠O’PB= 900 ರಚನೆ 

2 ∠OPB= 900 OP ತಿರ್ಜಯ್ವು  ಸಪ್ಶರ್ಬಿಂದು P  ಯಿಂದ ಕೇಂದರ್ಕೆಕ್ ಎಳೆದ ರೇಖೆ 

ವೃತತ್ದ ಮೇĹನ ಯಾವುದೇ ಬಿಂದುĻನĹಲ್ ಎಳೆದ ಸಪ್ಶರ್ಕವು, ಸಪ್ಶರ್ 

ಬಿಂದುĻನĹಲ್ ಎಳೆದ ತಿರ್ಜಯ್ಕೆಕ್ ಲಂಬವಾಗಿರುತತ್ದೆ 

3 OP  ಮತುತ್ O’P ಐಕಯ್ ಆಗಲೇ ಬೇಕು ∠O’PB=∠OPB ಕೋನಗಳು ಸಮ 

 
4.2.6. ವೃತತ್ ಕೇಂದರ್ದಿಂದ 5 cm ದೂರದĹಲ್ರುವ A ಬಿಂದುĻನಿಂದ ಎಳೆದ ಸಪ್ಶರ್ಕದ ಉದದ್ವು 4 cm ಇದೆ. ವೃತತ್ದ ತಿರ್ಜಯ್ದ ಉದದ್ವನುನ್ ಕಂಡುĿಡಿಯಿರಿ 

 
ಹಂತ. ನಿರೂಪಣೆ ಕಾರಣಗಳು    

 

1 ∠OPQ = 900   ವೃತತ್ದ ಮೇĹನ ಯಾವುದೇ ಬಿಂದುĻನĹಲ್ ಎಳೆದ ಸಪ್ಶರ್ಕವು, 

ಸಪ್ಶರ್ಬಿಂದುĻನĹಲ್ ಎಳೆದ ತಿರ್ಜಯ್ಕೆಕ್ ಲಂಬವಾಗಿರುತತ್ದೆ 

2 OQ2=OP2+PQ2  
3 52= OP2+42  
4 25= OP2+ 16  
5 OP2=25-16=9  
6 OP=3cm  
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4.2.7. ಎರಡು ಏಕಕೇಂದಿರ್ಯ ವೃತತ್ಗಳ ತಿರ್ಜಯ್ಗಳು 5 cm ಮತುತ್ 3 cm ಆಗಿವೆ. ಚಿಕಕ್ ವೃತತ್ಕೆಕ್ ಸಪ್ļರ್ಸುವಂತೆ ದೊಡಡ್ ವೃತತ್ದ ಜಾಯ್ದ ಉದದ್ವನುನ್ ಕಂಡುĿಡಿಯಿರಿ. 
 
ಹಂತ. ನಿರೂಪಣೆ ಕಾರಣಗಳು    

 

1 ∠OPA = 900   ವೃತತ್ದ ಮೇĹನ ಯಾವುದೇ ಬಿಂದುĻನĹಲ್ ಎಳೆದ ಸಪ್ಶರ್ಕವು, 

ಸಪ್ಶರ್ಬಿಂದುĻನĹಲ್ ಎಳೆದ ತಿರ್ಜಯ್ಕೆಕ್ ಲಂಬವಾಗಿರುತತ್ದೆ 

2 OA2=OP2+PA2  
3 PA2 =OA2-OP2 

        =52-32=25-9=16=42 
4 ∴PA=4cm  
5 PA=PB Δ POA ಮತುತ್ Δ POB ಗಳು ಸವರ್ಸಮ. ಲಂ.ಕ.ಬಾ ಸವ್ಯಂľದಧ್ 

6 AB=AP+PB=4+4=8cm (5)  ರಿಂದ 

 
4.2.8. ABCD ಚತುಭುರ್ಜದĹಲ್ ವೃತತ್ವು ಅಂತಸಥ್ವಾಗಿದೆ. (ಚಿತರ್ ನೋಡಿ). AB + CD =AD + BC ಎಂದು ಸಾಧಿľ. 

 

ಹಂತ. ನಿರೂಪಣೆ ಕಾರಣಗಳು    

 

1 AS=AR ಬಾಹಯ್ ಬಿಂದುĻನಿಂದ (A) ವೃತತ್ಕೆಕ್ ಎಳೆದ 

ಸಪ್ಶರ್ಕಗಳ ಉದದ್ವು ಸಮನಾಗಿರುತತ್ದೆ. 

2 DQ=DR ಬಾಹಯ್ ಬಿಂದುĻನಿಂದ (D) ವೃತತ್ಕೆಕ್ ಎಳೆದ 

ಸಪ್ಶರ್ಕಗಳ ಉದದ್ವು ಸಮನಾಗಿರುತತ್ದೆ. 

3 QC=CP ಬಾಹಯ್ ಬಿಂದುĻನಿಂದ (C) ವೃತತ್ಕೆಕ್ ಎಳೆದ 

ಸಪ್ಶರ್ಕಗಳ ಉದದ್ವು ಸಮನಾಗಿರುತತ್ದೆ. 

4 BS=BP ಬಾಹಯ್ ಬಿಂದುĻನಿಂದ (B) ವೃತತ್ಕೆಕ್ ಎಳೆದ 

ಸಪ್ಶರ್ಕಗಳ ಉದದ್ವು ಸಮನಾಗಿರುತತ್ದೆ. 

5 AS+DQ+QC+BS=AR+DR+CP+BP 
 

(1)+(2)+(3)+(4) 

6 ∴AB+DC=AD+BC  
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4.2.9. ಚಿತರ್ದĹಲ್, 'O' ವೃತತ್ ಕೇಂದರ್ ಹೊಂದಿರುವ ಒಂದು ವೃತತ್ಕೆಕ್ XY ಮತುತ್ X’Y' ಸಮಾಂತರ ಸಪ್ಶರ್ಕಗಳಾಗಿವೆ ಮತುತ್ ಸಪ್ಶರ್ ಬಿಂದು C ನĹಲ್ ಎಳೆದ ಮತೊತ್ಂದು 

ಸಪ್ಶರ್ಕ AB ಯು XY ಅನುನ್ A ಬಿಂದುĻನĹಲ್ ಮತುತ್ X’Y' ಅನುನ್ B ಬಿಂದುĻನĹಲ್ ಛೇದಿಸುತತ್ದೆ. ಹಾಗಾದರೆ ∠AOB = 90° ಎಂದು ಸಾಧಿľ.  

 

ರಚನೆ: O ಮತುತ್  C ಸೇರಿľ  

ಹಂತ. ನಿರೂಪಣೆ ಕಾರಣಗಳು     
 

 

1 ΔOAP & ΔOAC ಗಳĹಲ್ 

2 OP=OC ಒಂದೇ ವೃತತ್ದ ತಿರ್ಜಯ್ಗಳು 

3 AP=AC ಸಪ್ಶರ್ಕ 

4 AO=OA ಸಾಮಾನಯ್ ಬಾಹು 

5 ΔOAP ≅  ΔOAC ಬಾ.ಬಾ.ಬಾ. ಸವ್ಯಂľದಧ್ 

6 ∠POA=∠COA ಅನುರೂಪ ಕೋನಗಳು ಸಮ 

7 ∠QOB=∠COB ಮೇĹನಂತೆ ΔOQB ≅  ΔOCB ಎಂದು ಸಾಧಿľ 

7 ∠POA+∠COA+∠QOB+∠COB 
=180O 

ಸರಳ ರೇಖೆಯ ಮೇĹನ ಕೋನಗಳ ūತತ್ 1800 

8 ∴2∠COA+2∠COB=180O ⇒ ∠COA+2∠COB=90O ⇒ ∠AOB=90O 
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4.2.10. ಬಾಹಯ್ ಬಿಂದುĻನಿಂದ ಒಂದು ವೃತತ್ಕೆಕ್ ಎಳೆದ ಎರಡು ಸಪ್ಶರ್ಕಗಳ ನಡುĻನ ಕೋನ ಹಾಗೂ ಸಪ್ಶರ್ ಬಿಂದುಗಳನುನ್ ವೃತತ್ಕೇಂದರ್ಕೆಕ್ ಸೇರಿಸುವಂತೆ ಎಳೆದ 

ರೇಖಾಖಂಡಗಳ ನಡುĻನ ಕೋನಗಳು ಪರಿಪೂರಕಗಳಾಗಿರುತತ್ವೆ ಎಂದು ಸಾಧಿľ 

 
ಹಂತ. ನಿರೂಪಣೆ ಕಾರಣಗಳು     

 

 

1 ∠OAP=∠PBO=90O ವೃತತ್ದ ಮೇĹನ ಯಾವುದೇ ಬಿಂದುĻನĹಲ್ ಎಳೆದ 

ಸಪ್ಶರ್ಕವು, ಸಪ್ಶರ್ಬಿಂದುĻನĹಲ್ ಎಳೆದ ತಿರ್ಜಯ್ಕೆಕ್ 

ಲಂಬವಾಗಿರುತತ್ದೆ 

2 ∠OAP+∠APB+∠PBO+∠BOA 
=360O 

ಚತುಭುರ್ಜದ ನಾಲೂಕ್ ಒಳಕೋನಗಳ ūತತ್ 360O 

3 90O +∠APB+90O +∠BOA 
=360O 

(2)  ರಿಂದ 

4 ∠APB+∠BOA=180O  
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4.2.11. ಒಂದು ಸಮಾಂತರ ಚತುಭುರ್ಜದĹಲ್ ವೃತತ್ವು ಅಂತಸಥ್ವಾದಾಗ ಸಮಾಂತರ ಚತುಭುರ್ಜವು ವಜಾರ್ಕೃತಿಯಾಗುತತ್ದೆ ಎಂದು ಸಾಧಿľ.  
 
ಹಂತ. ನಿರೂಪಣೆ ಕಾರಣಗಳು     

 
 
 
 
 
 

 

1 AS=AR ಬಾಹಯ್ ಬಿಂದುĻನಿಂದ (A) ವೃತತ್ಕೆಕ್ ಎಳೆದ ಸಪ್ಶರ್ಕಗಳ 

ಉದದ್ವು ಸಮನಾಗಿರುತತ್ದೆ. 

2 DQ=DR ಬಾಹಯ್ ಬಿಂದುĻನಿಂದ (D) ವೃತತ್ಕೆಕ್ ಎಳೆದ ಸಪ್ಶರ್ಕಗಳ 

ಉದದ್ವು ಸಮನಾಗಿರುತತ್ದೆ. 

3 QC=CP ಬಾಹಯ್ ಬಿಂದುĻನಿಂದ (C) ವೃತತ್ಕೆಕ್ ಎಳೆದ ಸಪ್ಶರ್ಕಗಳ 

ಉದದ್ವು ಸಮನಾಗಿರುತತ್ದೆ. 

4 BS=BP ಬಾಹಯ್ ಬಿಂದುĻನಿಂದ (B) ವೃತತ್ಕೆಕ್ ಎಳೆದ ಸಪ್ಶರ್ಕಗಳ 

ಉದದ್ವು ಸಮನಾಗಿರುತತ್ದೆ. 

5 AS+DQ+QC+BS=AR+DR+CP+BP 
 

(1)+(2)+(3)+(4) 

6 ∴AB+DC=AD+BC  

7 AB=CD  & AD=BC  ಸಮಾಂತರ ಚತುಭುರ್ಜದ ಅಭಿಮುಖ ಬಾಹುಗಳು ಸಮ 

7 ∴2AB=2AD⇒AB=AD (6)  ರಿಂದ 

8 ⇒ AB=BC=CD=DA ಸಮಾಂತರ ಚತುಭುರ್ಜದ ನಾಲೂಕ್ ಬಾಹುಗಳು 

ಸಮವಾಗಿರುವುದರಿಂದ ಅದು ಕನಿಷಠ್ ಎಂದರೆ 

ವಜಾರ್ಕೃತಿಯಾಗಿರುತತ್ದೆ. 
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4.2.12. ಸಪ್ಶರ್ ಬಿಂದು D ಯು BC ಬಾಹುವನುನ್ BD ಮತುತ್ DC ಯ ಉದದ್ ಕರ್ಮವಾಗಿ 8 cm  ಮತುತ್ 6 cm ಇರುವಂತೆ 4 cm ತಿರ್ಜಯ್Ļರುವ ಒಂದು ವೃತತ್ವು  

ΔABC ನĹಲ್ ಆವೃತತ್ಗೊĺಸಲು ಅಂತಸಥ್ವಾಗಿರುವಂತೆ ರಚಿಸಲಾಗಿದೆ. [ಚಿತರ್ ನೋಡಿ], AB ಮತುತ್ AC ಬಾಹುಗಳ ಉದದ್ವನುನ್  ಕಂಡುĿಡಿಯಿರಿ. 

 

ಸಪ್ಶರ್ಕದ ಉದದ್  x ಆಗಿರĹ. AE=AF=x  

ಹಂತ. ನಿರೂಪಣೆ ಕಾರಣಗಳು     
 
 
 
 
 
 
 
 

 

1 CE=CD=6 &  BF=BD=8 ಬಾಹಯ್ ಬಿಂದುĻನಿಂದ ವೃತತ್ಕೆಕ್ ಎಳೆದ 

ಸಪ್ಶರ್ಕಗಳ ಉದದ್ವು ಸಮ 

2 AC=AE+CE=x+6  & AB=AF+FB=x+8  

3 2s= AC+CB+BA=(x+6)+14+(x+8)= x+28 
∴s=x+14 

ಹೆರಾನ್ ಸೂತರ್ದ 2s 

4 ಹೆರಾನ್ ಸೂತರ್ದಂತೆ  ΔABC Ļľತ್ೕಣರ್ ))()(( csbsass −−−  

5 ])8(14)[1414)](6(14)[14( +−+−++−++ xxxxxx = 6**8*)14( xx +  
= )14(48 +xx  

6 
2
1 AC*OE=

2
1 (x+6)*4=2x+12 ΔAOC Ļľತ್ೕಣರ್ 

7 
2
1 BC*OD=

2
1 14*4=28 ΔBOC Ļľತ್ೕಣರ್ 

8 
2
1 AB*OF=

2
1 (x+8)*4=2x+16 ΔAOB Ļľತ್ೕಣರ್ 

9 )14(48 +xx =(2x+12)+28+(2x+16)= 4x+56 ΔABC Ļľತ್ೕಣರ್=ΔAOC Ļľತ್ೕಣರ್ 

+ΔBOC Ļľತ್ೕಣರ್+ΔAOB Ļľತ್ೕಣರ್ 

(4)=(5)+(6)+(7) 
10 48x(x+14)=(4x+56)2=4(x+14)*4(x+14) 

⇒ 48x= 16(x+14) 
∴32x= 16*14 ⇒ x=7 

 (9)ನುನ್ ವಗೀರ್ಕರಿľ & 

(4x+56)2=[4(x+14)]2 

11 AC=x+6=7+6=13cm & AB=x+8=6+8=14cm 
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4.2.13.  ಒಂದು ಚತುಭುರ್ಜದĹಲ್ ವೃತತ್ವು ಅಂತಸಥ್ವಾದಾಗ,ವೃತತ್ದ ಕೇಂದರ್ದĹಲ್ ಚತುಭುರ್ಜದ ಅಭಿಮುಖ ಬಾಹುಗĺಂದ ಉಂಟಾದ ಕೋನಗಳು ಪರಿಪೂರಕಗಳು 

ಆಗಿರುತತ್ದೆ ಎಂದು ಸಾಧಿľ. 
 
ಅಂದರೆ ಕೆಳಗಿನ ಚಿತರ್ದĹಲ್ ∠AOB+∠COD=180O & ∠BOC+∠AOD=180O  ಎಂದು ತೋರಿಸಬೇಕು 

 
ಹಂತ. ನಿರೂಪಣೆ ಕಾರಣಗಳು    

 

ΔAOP & ΔAOS ಗಳĹಲ್ 

1 OP=OS ಒಂದೇ ವೃತತ್ದ ತಿರ್ಜಯ್ಗಳು 

2 AP=AS ಸಪ್ಶರ್ಕ 

3 AO=OA ಸಾಮಾನಯ್ ಬಾಹು 

4 ΔAOP ≅  ΔAOS ಬಾ.ಬಾ.ಬಾ. ಸವ್ಯಂľದಧ್ 

5 ∠AOP=∠AOS ; ∠1=∠8 ಅನುರೂಪ ಕೋನಗಳು ಸಮ 

6 ∠2=∠3 , ∠4=∠5,  
∠6=∠7 

ಮೇĹನಂತೆ ΔBOP ≅  ΔBOQ, ΔCOQ ≅ ΔCOR 

& ΔDOR ≅  ΔDOS ಎಂದು ಸಾಧಿľ 

7 ∴∠1+∠2+∠3+∠4+ 
∠5+∠6+∠7+∠8=360O 

ಕೇಂದರ್ದĹಲ್ ಉಂಟಾಗುವ ಕೋನ=360O 

8 ⇒ ∠1+∠2+∠2+∠5+ 
∠5+∠6+∠6+∠1=360O 

 (6)ರಿಂದ  

9 ⇒  2(∠1+∠2+∠5+∠6)=360O 
10 ∴   (∠1+∠2+∠5+∠6)=180O⇒ ∠AOB+∠COD=180O   Ŀೕಗೆಯೇ ∠BOC+∠AOD=180O 

 
 
 




